




尉政文〔2024〕29号

尉氏县人民政府
关于印发尉氏县设施农业用地管理
实施办法的通知

各乡、镇人民政府，两湖街道办事处，县直各有关单位：
《尉氏县设施农业用地管理实施办法》已经县政府第三十一次常务会议通过，现印发给你们，请认真遵照执行。
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尉氏县设施农业用地管理实施办法

为进一步规范全县设施农用地的管理，防范设施用地改变备案用途，确保农地农用。参照《自然资源部农业农村部关于设施农业用地管理有关问题的通知》（自然资规〔2019〕4号）、《河南省自然资源厅 河南省农业农村厅关于进一步加强设施农业用地管理的通知》（豫自然资发〔2020〕55号）、《河南省自然资源厅办公室关于进一步加快设施农业用地上图入库有关问题的通知》（豫自然资办函〔2021〕18号）等有关文件，特制定尉氏县设施农业用地实施办法。
一、设施农业用地的概念及范围
 设施农业用地包括农业生产中直接用于作物种植和畜禽水产养殖的设施用地。
（一）作物种植设施
允许范围：作物种植设施用地包括作物生产和为生产服务的看护房、农资农机具存放场所等，以及与生产农产品直接关联的烘干晾晒、分拣包装、保鲜存储等设施用地。
以农业为依托的休闲观光度假场所、各类庄园、酒庄、农家乐；各类农业园区中涉及建设永久性餐饮、住宿、会议、大型停车场、工厂化农产品加工、科研、展销等；经营性粮食存储、加工和农资存放、维修场所；休闲农业中农业科普、体验等教育展览用地，必须依法依规按建设用地进行管理，不得按设施农业用地进行备案。
（二）畜禽水产养殖
畜禽水产养殖设施用地包括养殖生产及直接关联的粪污处置、检验检疫等设施用地，不包括屠宰和肉类加工场所，病死动物专业无害化处理厂。
二、设施农用地用地规模
对于农业生产中直接用于作物种植和畜禽水产养殖的设施用地规模，其中国家已颁布行业标准的，按照行业标准执行；未颁布行业标准的，按照下列原则执行：
（一）作物种植设施用地规模。生产设施用地按照种植规模核定用地面积。作物生产的服务和直接关联设施用地，原则上不超过用地规模的10%。看护房应为单层，用地规模控制在22.5平方米以内。
（二）畜禽水产养殖设施用地规模。生产设施用地按照养殖规模核定用地面积。畜禽养殖的直接关联用地原则上不超过用地规模的20%，确因生产需要可适当增加，但不得超过50%；露天水产养殖池的直接关联用地原则上不超过用地规模的15%，确因生产需要可适当增加，但不得超过20%；工厂化水产养殖场的直接关联用地原则上不超过用地规模的20%，确因生产需要可适当增加，但不得超过25%。
作物种植、畜禽水产养殖设施用地规模确因生产需要增加直接关联用地的，由县级自然资源主管部门会同农业农村主管部门确定。允许养殖、种植设施建设多层建筑。
三、设施农业用地的取得
（一）备案。需使用设施农用地的，向所在地乡镇政府备案并提交相关备案材料。 
（二）选址。设施农业建设尽量利用未利用地、低效闲置的土地以及工矿废弃地等土地，不占或少占耕地、林地，禁止使用永久基本农田。占用林地的，必须办理林地使用手续；占用耕地的，必须落实耕地进出平衡。
（三）审核。乡镇政府提供初审意见、拟选址位置及项目其他相关材料，由县自然资源局、县农业农村局、县林业发展中心进行联合审核，审核后通知乡镇政府审核结果。审核通过的，由乡镇政府提请尉氏县项目联席审批会研究。
（四）协议。使用集体土地的，由乡镇政府组织农村集体经济组织、土地承包者、经营者就土地使用年限、土地用途、土地复垦要求及时限、土地交还和违约责任等土地使用条件进行协商，达成一致意见后，再由农村集体经济组织、 土地承包者和经营者共同签订用地协议。涉及流转农户承包 地的，经营者建设农业设施应依法征得承包农户的同意。使 用年限不得超过承包农户的剩余承包年限。使用国有土地的，由国有土地使用人和经营者签订用地协议。
（五）备案。上述手续齐全，经自然资源部门备案、入库后方可建设。备案、入库程序严格按照上级政策要求执行。
四、设施农业用地监管 
县农业农村部门对设施农业项目建设方案进行审核，出具审核意见，禁止建设不符合规定的非直接关联设施。
乡镇政府加强对设施农业用地的建设和使用进行跟踪监管，对设施农业用地中违法行为做到早制止、早报告，禁止设施农用地改变用途。
县自然资源部门对擅自改变或变相将设施农业用地改为非农建设的，按违法用地查处并申请县法院强制执行，乡镇政府依据县法院行政裁定组织实施拆除复耕。
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